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OP-Pohjola-ryhmä suosittaa 
työehtoihin muutoksia raami-
sopimuksen puitteissa. Suoma-
laisen teollisuuden asemaa hin-
takilpailussa pitäisi parantaa.

Työehtojen viime syksyn raa-
misopimusta ei tarvitse avata, 
pääekonomisti Reijo Heiska-
nen sanoo. Sopimus joustaa 
muuttuvassa taloustilanteessa. 

”Olen huolissani Suomen kil-
pailukyvystä.”

Esillä on ollut muun muassa, 
miten paikallisia palkkaeriä 
kohdennetaan. Asia on Heiska-
sen mielestä osapuolten neuvo-
teltavissa. 

Teollisuudessa työvoiman 
yksikkökustannukset kasva-
vat Suomessa edelleen muita 
euromaita nopeammin. Irlanti 
ja Espanja tekevät jo sisäistä 
devalvaatiota eli alentavat työn 
kustannuksia.

Viime taantuman aikana ja 
sen jälkeen työkustannukset 
nousivat meillä yli 13 prosenttia. 
Saksassa ja Ranskassa ne kas-
voivat 7 prosenttia ja muualla 
vähän.

Talous kasvaa  
0,7 prosenttia
OP-Pohjola vetää hieman alas 
Suomen talousennustettaan. 
Täksi vuodeksi se povaa 0,7 
prosentin kasvua.

Alkuvuonna ryhmä ennusti 
vielä prosentin talouskasvua 
täksi vuodeksi ja kahden pro-
sentin kasvua ensi vuodeksi. 
Nyt ensi vuoden ennuste on 1,4 

prosenttia.
”Kreikan ero eurosta panisi 

ennusteet vielä uusiksi”, Heis-
kanen arvioi.

OP-Pohjolan ennusteen mu-
kaan Suomen talous junnaa ensi 
vuonna liki paikoillaan, mutta 
kriisiin ei ajauduta. Työllisyys 
kohenee vähitellen edelleen. 
Inflaatio hidastuu hiukan.

Heikentynyt euro tukee euro-
alueen vientitaloutta. Suomessa 
siitä saavat vetoapua metsäteol-
lisuus ja muut vientialat. Suomi 
hyötyy naapurimaiden vahvasta 
taloudesta.

Ruotsin talous kasvaa ensi 
vuonna pari prosenttia ja Sak-
sa liki saman verran. Öljytulot 
vauhdittavat Venäjää neljän 
prosentin talouskasvuun.

”Erityisen vahvaa vientite-
ollisuutemme elpymistä ei ole 
näköpiirissä”, Heiskanen sanoo.

Kotimarkkinoihin nojaavat 
alueet näyttävät tänä vuon-
na pärjäävän paremmin kuin 
vientiteollisuus. OP-Pohjolan 
talousennuste ei sisällä alueel-
lista tarkastelua.

Hallituksen veropäätökset 
heikentävät kansalaisten os-
tovoimaa tänä ja ensi vuonna. 
Samaa tekevät öljyn ja ruuan 
korkeat hinnat.

Euroopan keskuspankki las-
kee ohjauskorkoaan vielä ker-
ran, nyt 0,5 prosenttiin. Korko-
politiikan teho alkaa jo vähetä. 
Korkotason nousua ei odoteta 
pitkään aikaan.
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Teollisuuden kilpailu-
kyky huolestuttaa  
OP-Pohjolaa

OP-Pohjolan suhdanne-ennuste

Määrän muutos, %
2012e 2013e

Bruttokansantuote
Tuonti
Vienti
Kulutus
Investoinnit
Kuluttajahintojen muutos, %
Ansiotason muutos, %
Työttömyysaste,%

0,7
–0,8
–0,8
1,6

–2,4
2,9
3,6
7,6

1,4
1,5
2,2
1,2
1,4
2,7
2,8
7,5

Kilpailuvirasto haluaa lääkkei-
siin lisää hintakilpailua ja osan 
itsehoitolääkkeistä myytäväksi 
myös apteekkien ulkopuolelle. 

Virasto ehdottaa lääkehuoltoa 
koskevassa selvityksessään, että 
lääkkeille määritelty lääketaksa 
olisi lääkkeiden enimmäishinta. 
Lääketaksan määrää sosiaali- ja 
terveysministeriön yhteydessä 
toimiva lääkkeiden hintalauta-
kunta.

Ehdotuksen mukaan aptee-
kit voisivat kilpailla myymällä 
lääkkeitä lääketaksaa alemmilla 
hinnoilla. Nykyään apteekit ei-
vät kilpaile hinnoilla.

”Jokaisessa apteekissa Bura-
na tai Panadol maksaa saman 
verran”, sanoo Kilpailuviraston 
apulaisjohtaja Seppo Reima-
vuo.

Kilpailuviraston selvityksessä 
ehdotetaan myös muita uudis-
tuksia, joiden tarkoitus olisi vä-
hentää kustannuksia, joita lääke-
huollosta koituu yhteiskunnalle 
ja lääkkeiden käyttäjille.

Joidenkin itsehoitolääkkei-
den, kuten särkylääkkeiden, 
myynti haluttaisiin sallia myös 
muualla kuin apteekeissa.

”Suomen apteekkijärjestelmä 
on kallis Ruotsiin ja Norjaan 
verrattuna. Suomessa lääkkei-
den edulliset tukkuhinnat eivät 
välity lääkkeiden käyttäjille”, 
Reimavuo huomauttaa.               MT

Kilpailuvirasto 
haluaa  
lääkkeisiin  
hintakilpailua

Särkylääkkeiden, myynti 
haluttaisiin sallia myös  
muualla kuin apteekeissa.

päivän kysymys

Maaseudun Tulevaisuus uutisoi 
maanantaina isonokkosperhos-
ten vaeltavan maahamme san-
koin joukoin.

Onko tulokkaita tosiaankin 
jopa miljardeja, Suomen per-
hostutkijain seuran toimin-
nanjohtaja Jari Katila?

No ei välttämättä miljardeja, 
mutta miljoona olisi ehdotto-
masti liian pieni arvio. Varmasti 
kymmeniä miljoonia.

Siitä, miten hyvin perhoset 
onnistuivat lisääntymään Suo-
messa, ei vielä ole tietoa. Oletan, 
että lisääntyminen onnistui, 
mutta joudumme odottamaan 
ensi kesän kantoja. Osa toukista 
päätyy lintujen ja sudenkorento-
jen ravinnoksi.

Uhkaako tämä tulokaslaji 
muita Suomen perhoslajeja?

Ensinnäkään kyseessä ei ole 
tulokaslaji. Isonokkosperhonen 
on esiintynyt täällä aiemminkin, 
mutta perhosten kannanvaihte-
lut ovat valtavan suuria, ja nyt 
yksi laji on palannut takaisin.

 Toiseksi perhospopulaatioita 
ei voi verrata esimerkiksi lintui-
hin suurten kannanvaihteluiden 
takia. Luonto kyllä pystyy sopeu-
tumaan niihin.

Tietääkö toimittaja muuten, 
kuinka monta uutta perhoslajia 
Suomessa on havaittu kymme-
nen viime vuoden aikana?

Viisikymmentä?
200. Se tarkoittaa noin viiden 

prosentin lisäystä lajien luku-
määrään.                  ANTTI HIRSAHO

Tuleeko  
Suomeen
miljardeja
uusia  
perhosia?

Lammas- ja vuohijalostuspäivillä 
Ilmajoella perinteisesti järjes-
tettävään pässihuutokauppaan 
voi tänä vuonna osallistua myös 
verkon kautta.

Osallistuminen vaatii vain hy-
vän nettiyhteyden. Eläinten kul-
jetuksesta jokainen vastaa itse.

7.–8. syyskuuta pidettävillä 
jalostuspäivillä on huutokaupan 
lisäksi tarjolla ammatillista kou-
lutusta. Aiheina on muun muassa 
maatilan hallinta, työhyvinvointi 
sekä suoramyyntivaatimukset.

Tapahtuman järjestää Pro Ag-
ria Etelä-Pohjanmaan Monipuo-
linen lammas ja  vuohi -hanke ja 
lammasneuvonta.                             MT

Pässin  
voi huutaa 
myös netissä

Puheenjohtaja Timo Soini tote-
si tiistaina eduskuntaryhmänsä 
kesäkokouksessa Savonlinnassa, 
että perussuomalaiset ei hyväk-
sy hallituksen suunnitelmia ki-
lometrikorvausten leikkauksista 
ja liikkuvan poliisin lakkautta-
misesta.

Soini muistutti, kuinka tär-
keitä kilometrikorvaukset ovat 
lomittajille ja lehdenjakajille.

Hän syytti maan turvallisuu-
desta hallituksessa vastaavia 
RKP:tä ja kristillisdemokraatteja 
”takiaispuolueiksi”, jotka suos-
tuvat hallituksessa pysyäkseen 
mihin tahansa.

Soinin mukaan perussuoma-
laisten kunnallisvaalien ehdo-
kashankinta on sujunut hyvin, 
mutta ehdokkaita tarvitaan vielä 
vähintään tuhat lisää. 

Hänen mukaansa kuntavaa-
leissa on kyse myös puolueen 
valtakunnallisen aseman vakiin-
nuttamisesta.

”Ehdokasasettelu ratkaisee 
vaalit, Soini painotti.

Hän sanoi, että jos yksi pro-
sentti puoluetta viime eduskun-
tavaaleissa äänestäneistä ryhtyy 
ehdokkaiksi, puolue saa maan-
vyörymäisen vaalivoiton.

Keskusta: Hallitus
maaseutuinhoinen
Oppositiopuolue keskusta kasaa 
keskiviikkona budjettiriihtään 
aloittavalla hallitukselle paineita 
vaatimalla lisää tukea perheille.

Puheenjohtaja Juha Sipi-
län mielestä hallitus on myös 
maaseutuinhoinen. Hänen 
mielestään viljelijöitä ja muita 
maaseudun ihmisiä on kuritet-
tu valtiovarainministeri Jutta 
Urpilaisen (sd.) budjettiehdo-
tuksessa vähintään kaksi kertaa 
kovemmin kuin muita.

”Jos kaikki tulonsaajat luo-
puisivat tuloistaan saman ver-
ran kuin viljelijät, valtiontalous 
olisi tasapainossa”, Sipilä totesi 
tiistaina Riihimäellä keskustan 
puoluejohdon, puoluetoimiston 
ja piirien johdon yhteisessä tilai-
suudessa.

Keskusta esittää neljän koh-
dan vaatimuslistan. Puolue 
haluaisi lisätä 20 miljoonaa 
euroa kunnalliseen kotiapuun. 
Hallituksen pitäisi Sipilän mie-
lestä muun muassa luopua lap-
silisäindeksin jäädyttämisestä ja 
peruttava kuntien valtionosuus-
leikkaukset.

Keskusta haluaisi myös muut-
taa omaishoidon tuen verotta-
maksi ja siirtää sen maksatuksen 
Kelalle.

Uusi lähipalvelulaki takaisin 
sen, että monet kunnalliset pe-
ruspalvelut olisivat saatavilla 
lähellä kotia.

Yrittäjille keskusta antaisi 
tukea ensimmäisen työntekijän 
palkkaamisen.

MT–STT

Oppositiopuolueilta tylyt moitteet hallitukselle
Jarno Mela/lehtikuva

Pekka Sakki/lehtikuva

Valtiontalous saataisiin tasapainoon, mikäli kaikki tulonsaajat luopuisivat tuloistaan saman verran kuin viljelijät, laski Juha 
Sipilä tiistaina Riihimäellä.

Perussuomalaiset vastustaa leikkauksia poliisin määrärahoihin, totesi Timo Soini tiistaina Savonlinnassa.

Vakuutusala valmistautuu tar-
joamaan hoivavakuutusta, jolla 
voisi rahoittaa osan ikäihmisten 
kasvavista hoivamenoista. 

Suomessa asuu miljoona yli 
65-vuotiasta kansalaista. Raja 
rikkoutui heinäkuussa. Puo-
litoista miljoonaa häämöttää 
vähän matkan päässä. Moni on 
perheetön seniorisinkku.

”Seuraavat 30 vuotta ovat 
hyvin haasteellisia vanhusten-
hoidossa”, toimitusjohtaja Piia-
Noora Kauppi Finanssialan 
keskusliitosta FK:stä uskoo.

Omarahoitus 
katettaisiin vakuuttamalla
Hoivavakuutus voisi kattaa 
ikäihmisen omaa rahoitusosuut-
ta, Kauppi esittää. Vakuutusta 
myisivät yksityiset vakuutus-
yhtiöt, jotka ovat keskusliiton 
jäseniä.

Tulevaisuuden eläkeläiset 
ovat yhä toimintakykyisempiä. 
Hoivan tarve lisääntyy usein 80 
ikävuoden jälkeen.

Hoivapalvelujen tarve kasvaa. 
Se merkitsee Kaupin mukaan 
tuplaveroja, joten yksityistä 
rahoitusta tarvitaan lisää. Yh-
deksän kymmenestä hyväksyy 
kyselyssä suunnan.

Jotta hoivavakuutusta voitai-
siin kehittää, hyvän vanhusten 
hoidon taso ja sisältö pitäisi mää-
ritellä laissa. Kaupin mukaan sitä 
ei nyt tehdä.

Vanhuspalvelulakia Kauppi 
kannattaa. Siitä hallitus päättää 
budjettiriihessä tällä viikolla. 
Lakiluonnoksessa ei määritellä 
hoidon sisältöä.

”Auton huollossa on tärkeintä 
ajokuntoon saanti, ei korjaajien 
määrä”, FK-taustavaikuttaja tu-
hahtaa ministerien riidalle.

Hoivavakuutus halutaan nyt 
tuoda osaksi syksyn kunnallis-

vaalien keskusteluja. Kunnat ja 
valtio rahoittavat hoivan pääosin.

”Asia on jäänyt vähälle huomi-
olle.”
 
Vakuutus maksettaisiin 
metsällä tai asunnolla
Hoivavakuutusta on keskuslii-
tossa valmisteltu pitkään. Siitä 
on teetetty toistakymmentä 
tutkimusta ja selvitystä. Itä-Suo-
men yliopiston lisäksi tekijöinä 
on tutkimuslaitoksia.

Hoivavakuutuksessa sovittai-
siin hoivasta ja lisäpalveluista, 
kuten asunnon siivouksesta. Pa-
riskunta voisi yhdessä muuttaa 
palvelukodin huoneistoon, jos 
toinen menettää toimintakyky-
ään.

Ikääntyvä voisi rahoittaa 
hoivavakuutuksensa etukäteen 
säästämällä. Vaihtoehtoja oli-
sivat pitkäaikainen eläketili, 
yksilöllinen eläkevakuutus tai 
lisäeläketurva.

Hoivavakuutuksen voisi os-
taa omaisuutta, kuten asunnon, 
kesämökin tai metsää, realisoi-
malla. Rahoitustavaksi sopii 
käänteinen asuntolaina tai ker-
tamaksuinen vakuutus.

Kauppi myöntää haasteel-
liseksi, jos hoivavakuutuksen 
rahat loppuvat kesken. Kerta-
maksuisessa eläkevakuutuksessa 
verotetaan pääomaa tuottojen 
lisäksi.

”Vakuutus on hyvä ja halpa 
tapa hoitaa elinikäistä riskiä.”

Sairauskuluvakuutus on 
FK-taustavaikuttajan mukaan 
eri juttu kuin hoivavakuutus. 
Vakuutusyhtiöt lopettavat sen 
65-vuotiailta, jottei vakuutus-
maksu nouse liikaa.

”Kehittämisen paikkaa voisi 
olla sairauskuluvakuutuksessa-
kin”, taustavaikuttaja myöntää.
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Vakuutusala  
valmistelee  
hoivavakuutusta

Hallituksen neuvottelut ensi 
vuoden talousarvioesityksestä 
alkavat tänään keskiviikkona 
Helsingin Säätytalolla. Asialista 
on tavallista lyhyempi, koska 
muun muassa keskeisistä ve-
rolinjauksista ja säästöpäätök-
sistä sovittiin viime keväänä, 
kun hallitus linjasi vaalikauden 
budjetin kehysraamit.

Mitään merkittäviä linjatar-
kistuksia ei ole luvassa. Kovin 
sopuisaa riihtä ei kuitenkaan 
ole luvassa.

Pääministeri Jyrki Kataisen 
(kok.) johtaman hallituksen toi-
nen budjettiriihi on lämmennyt 
hyvissä ajoin ennen varsinaisia 
budjettineuvotteluja.

Riihen kovin kiista koskee 
vanhuspalvelulain sisältöä.

Peruspalveluministeri Maria 
Guzenina-Richardson (sd.) 
kirjaisi vanhustenhuollon hoi-
tajamitoituksen uuteen lakiin.

Päätös kasvattaisi merkittä-
västi valtion budjettimenoja.

Kokoomus vastustaa tiukasti 
esitettyä hoitajamallia. Puolue 
kuitenkin haluaisi neuvotella 

riihessä kotitalousvähennyksen 
nostosta.

Ideologiset erot 
repivät hallitusta
Budjettiriihi nostaa pinnalle 
päähallituspuolueiden ideolo-
giset kiistat, arvioi Tampereen 
yliopiston valtio-opin professo-
ri Ilkka Ruostetsaari.

Hallituskauden jännitteet 
ovat heijastuneet hallitusyh-
teistyöhön. Etenkin euroalueen 
velkakriisin hoito on muuttanut 
puolueiden välistä asetelmaa. 

Kokoomus on Ruostetsaaren 
mukaan leimautunut Suomen 
perinteisen Eurooppa-politii-
kan linjan edustajaksi. SDP sen 
sijaan on saanut kriittisen puo-
lueen leiman, hän huomauttaa.

”Kansalaiset eivät esimerkik-
si syty Suomen takausvastuille. 
Siksi myös puolueiden sisällä, 
etenkin kokoomuksessa, on eri-
laisia näkemyksiä siitä, miten 
velkakriisiä pitäisi hoitaa”, hän 
toteaa.

Myös kuntauudistus on vai-
kea haaste päähallituspuolueel-

le. Isoon kuntaliitosremonttiin 
ei suhtauduta yhtenäisesti ko-
koomuksen sisällä – etenkään 
kuntatasolla.

Kuntavaaleissa 
luvassa kova mittelö
Pian budjettiriihen jälkeen al-
kaa valmistautuminen syksyn 
kunnallisvaaleihin. Lähestyvät 
vaalit nostavat entisestään 
hallituspuolueiden eroja esiin, 
ennakoi Ruostetsaari.

”Päähallituspuolueiden sy-
vempi ideologinen ero alkaa 
näkyä. Kokoomus on markki-
naorientoitunut puolue, mutta 
SDP haluaa korostaa valtion 
roolia”, Ruotetsaari toteaa.

Siksi keskustelu kulminoituu 
kiistaan vanhuspalvelulaista.

”SDP painottaa perinteistä 
laitoshoitolinjaa ja kokoomus 
kotihoitoa. Ideologinen ero sel-
keä”, hän mainitsee.

”Vanhusväestön voimistuva 
ääni houkuttelee, sillä he ovat 
varmoja äänestäjiä”, hän lisää.

Talouteen 
uutta potkua
Talouskasvua vauhdittavat pää-
tökset nousevat perinteisesti 
budjettiriihen pöydälle.

Asialistalla puidaan myös 
vuonna 2015 voimaan tulevan 
EU:n rikkidirektiivin vaikutuk-
sia Suomen kansantaloudelle.

Liikenne- ja viestintäminis-
teriö on esittänyt muun muassa 
lisää rahaa laivojen rikkipesu-
reihin. Työ- ja elinkeinominis-
teriön listalla on ollut laivojen 
väylämaksujen alentaminen ja 
kotimaan kuljetuskustannusten 
alentaminen polttoaineveron 
palautusjärjestelmällä.

Talouskasvua edistäviä 
toimia myös pohditaan. Pää-
ministeri Katainen peräänkuu-
lutti kuun puolivälissä muun 
muassa energiaveroleikkurin 
kehittämistä niin, että Googlen 
kaltaiset palvelinyritykset aset-
tuisivat Suomeen rakennemuu-
tospaikkakunnille.

Maataloustukien 
leikkaukset sinetöidään
Hallitus sinetöi riihessä maa- ja 
metsätalousministeriön pääluo-
kan menoleikkaukset. 

Ensi vuonna maataloudesta 
leikattaneen peräti 56 miljoo-
naa euroa – iso osa potista ote-
taan maataloustuista.

MTK:n toiminnanjohtajan 
Antti Sahin mielestä tukien 
leikkaukset pakottavat viljelijät 
etsimään lisää tuloja markki-
noilta.

”Painopiste siirtyy tukipo-

litiikasta markkinoihin. Tässä 
tilanteessa korostuu, että tuki-
politiikan varaan ei voi laskea. 
Järjestön johtokunta joutuu 
miettimään, miten tulot ketjus-
sa jakautuisivat tasaisemmin”, 
Sahi sanoo.

Tukien leikkaaminen on osa 
jo pidempään jatkunutta ke-
hitystä, mutta Sahin mielestä 
leikkuri iskee liian aikaisin.

”Hallitus olisi voinut siirtää 
leikkaukset hallituskauden lop-
puun.”

Hallitus ei Sahin mukaan ole 
ymmärtänyt vihreän kasvun 
mahdollisuuksia eikä ymmärrä 
kokonaisuutta. Yrityksiä tue-
taan kyllä, mutta samaan aikaan 
perusinfrastruktuurin annetaan 
rapautua.

”Kokonaisuus ei ole hallussa, 
jos osa peruselementeistä, ku-
ten teiden kunnossa pitäminen, 
hylätään.”

JANNE IMPIÖ
AIMO VAINIO

Budjettiriihi luo pohjaa  
kuntavaalikeskustelulle
Budjettiriihen työlistalta on hoidettu  
vaikeimmat tehtävät jo keväällä. 
Hallituspuolueiden ideologiset erot 
leimaavat budjettikeskustelua.  
MTK:n mielestä maataloustukien  
leikkaukset pakottavat viljelijät etsimään 
lisää tuloja markkinoilta.

Vanhus- 
väestön  

voimistuva ääni 
houkuttelee, sillä  
he ovat varmoja  
äänestäjiä.«
Ilkka ruostetsaari   

>>

Hallitus 
olisi voinut  

siirtää leikkaukset 
hallituskauden  
loppuun.«
Antti sahi 

>>

RKP ja kristillisdemokraatit ovat ”takiaispuolueita”, jotka suostuvathal-
lituksessa pysyäkseen mihin tahansa. Puheenjohtaja Timo Soini, perussuomalaiset

Yle: Katainen rauhoitti 
raamikeskustelua

oikaisu

Maaseudun Tulevaisuudessa 
maanantaina ollut uutinen 
”Katainen rauhoittelee raami-

keskustelua” kerrottiin ensim-
mäisenä Yle Uutisissa.

MT


